

关注度

“乔布斯对我们的启示,最关键就是如何打开一个全新的产业思路,正如他没有继承以往电子产品的设计,而是完全颠覆了消费者对于手机和电脑的印象。”

——互联网专家刘兴亮

敢创新、会“造梦”、求“完美” 解码乔布斯的“创新DNA” 我们还有两个新的命题： 谁将成为下一个乔布斯？ 下一个苹果会砸到中国吗？



在微博上,有网友这样描述乔布斯重回苹果后的传奇经历:这是1个神话,2次手术,3个孩子,8年抗病,11款经典产品,100倍股价涨幅,1000万台iPad,1亿部iPhone,2亿台iOS设备……

他的传奇已无需赘述,当离开苹果“这一天”确定到来之时,人们在震惊、叹息、彷徨之后,开始将目光集中到下一个命题:解码乔布斯的“创新DNA”。

在美国已有多部专著出版,比如《深入史蒂夫的大脑》。在乔布斯宣布退休后,美国媒体不断涌现各种总结,仁者见仁、智者见智,但综合来看,乔布斯敢创新、会“造梦”、求“完美”成为一致看法,也是“未来乔布斯”的重要借鉴。

研究和分析乔布斯的创新经验具有世界性意义。

敢于开风气之先

乔布斯被认为具有敢于承担大风险的勇气。他不仅是硅谷“车库创业”的代表之一,也有遭受挫折后多次再创新业的经历。与一些公司创始人总是走不出过去不同,乔布斯不怕否定和超越自我,勇于进行新的尝试。

《华尔街日报》著名IT专栏作家莫斯伯格指出,乔布斯之所以在多个领域给高技术行业带来变革,是因为他愿意冒着风险尝试新想法,甚至敢于领风气之先,在新产品中舍弃当时在他人看来仍至关重要的软驱等技

术。一些专家认为,不怕失败和敢于冒险,是硅谷创业和创新文化的核心要素,这在乔布斯身上体现得淋漓尽致。

乔布斯的“敢”建立在非凡洞察力之上。他善于超前发掘消费者的“潜意识”需求,有人说他的想法经常领先其他人好几年。他曾引用福特汽车公司创始人亨利·福特的话说明预见力的重要:如果在汽车时代早期询问客户有何需求,很多人可能都会回答说“要一匹跑得更快的马”。

善于推销“新的意义”

要想做大,首先做最好。乔布斯执掌的苹果之所以能奇迹般重新崛起,首先是顺应了市场需求,推出口碑极好的产品,进而脱颖而出。

消费者对苹果产品的普遍印象是,看起来、摸起来、用起来都很舒服,可谓功夫做到了家。然而让用户产生一种归属感,让消费者觉得自己与众不同,属于某类特别的群体,这才是苹果的独到之处。

对于乔布斯的战略,硅谷资深分析家罗布·恩德勒形象地总结说,你总能看到一群天

才聚在乔布斯周围,想着如何“兜售梦想”。乔布斯领导的苹果公司与众不同之处在于,他们会告诉消费者自己的产品有多好,将会如何改变人们的行为方式,消费者会因此而激动不已,并觉得拥有它会很酷。

意大利米兰理工大学教授罗伯托·韦尔甘蒂认为,以往的理论主要关注两类创新,一类由技术推动,一类为市场拉动。而苹果则代表了第三种类型,其团队在产品和服务方面的创新是为了创造新的市场,推销“新的意义”,乔布斯堪称这一类创新的鼻祖。

执著于“完美主义”

乔布斯是一个著名的“完美主义者”。在具体的创新实践中,他率领的苹果团队在产品研发过程中经常会进行反复修改。与其他企业在产品上堆砌越来越多的功能不同,苹果产品在设计方面尽可能简化,以方便用户使用。

乔布斯喜欢从用户体验的视角对产品设计、制造等进行审视,经常自己试用最新的技术产品,然后以用户的身份将感受反馈给工程师等团队。

这种“完美主义”精神有时体现得近乎不

近人情。如果对一个新研制的产品不满意,乔布斯会当着整个团队的面说:“你们在过去一年里做出来的所有东西,我们都要全盘否定,从头再来。而且必须加倍努力,因为已经没时间了。”他曾回忆说,这种情况经常出现,因为创新不仅仅是工程学和科学,也是艺术。

乔布斯今年3月在发布iPad2时称,技术与其他因素的结合是苹果的独到之处,只有当技术与艺术、人文联姻,才能产生“让心灵欢歌”的结果。这番言论凸显出他在创新理念方面的高格调。

5位硅谷企业家有望成下一个乔布斯

谁将成为下一个乔布斯?很多“苹果迷”会说,“乔帮主”无法复制、不可取代。

然而,多位长期研究企业管理的专家认为,乔布斯并不是从事业初始就具备成为技术偶像的全部特质,他也是逐渐进入角色最终才成为一代传奇,今日硅谷活跃着一些有望达到“乔布斯级别”的一代技术领袖。

硅谷第一大报《圣何塞信使新闻》近日对来自哈佛商学院、斯坦福商学院等高校的多位企业管理专家、教授进行了调查,认为胸怀远见、敢于冒险、建立企业价值观及团队建设是决定乔布斯成功的重要特质。该报在此基础上给出了有望成为“下一个乔布斯”的5位硅谷企业家。

这5位都与乔布斯有着如出一辙的起家模式:从创始人、首席执行官到企业家。其中“脸谱”首席执行官马克·扎克伯格、谷歌首席执行官拉里·佩奇最为突出。

还有几位硅谷企业家也具有成为明日之星的潜力。从DVD租赁到网络视频流媒体的里德·黑斯廷斯,最早预测到云计算兴起的硅谷人之一马克·贝尼奥夫,硅谷著名的创业先锋埃隆·马斯克,他们都有希望成为像乔布斯一样的硅谷偶像。

中国创业者最需要学习大胆创新精神

作为目前世界第二大经济体,中国民众在慨叹乔布斯和他的苹果传奇的同时,也产生了这样一个联想:下一个苹果,能否砸中中国创业者?

从“制造大国”向“创造大国”的转变中,中国互联网亟须乔布斯式的科技创新领军人物,以划时代的革命性创新思维,让产业得到质的提升。

“乔布斯对我们的启示,最关键就是如何打开一个全新的产业思路,正如他没有继承以往电子产品的设计,而是完全颠覆了消费者对于手机和电脑的印象。”互联网专家刘兴亮表示,对于中国创业者而言,最需要的就是学习这种不拘一格和大胆的创新精神,创业者要勇于打破游戏规则,在“不可为之处作为”才能“必有大成”。

IDC大中华区总裁郭昕建议,政府应多多鼓励民营企业在创新领域的发展。同时,政府或相关行业组织应该更多地鼓励与指导民营企业如何向提升国家软实力方向发展,积极为企业创造良好的市场环境。

郭昕等专家建议,政府应进一步加大推动创新的举措,包括对创新鼓励体系的完善,与之相关的诚信体系的建立以及配套法律体系的完善,为创新的种子提供良好的政策、法规、舆论以及用户习惯等综合“土壤环境”。 据新华社

